

ты, касающиеся внутрисекреторной функции гипофиза и яичников и искусственного вызывания родов. Результатом этих исследований явилось важное для практики новаторское предложение: вызывать роды касторово-клизменным способом. Этот способ зарегистрирован в Комитете по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР.

Г. М. Шарафутдинов, наряду с научной, вел большую педагогическую работу с врачами и студентами. Следует особо отметить его большую организационную работу по созданию новой, 2-й кафедры акушерства и гинекологии Казанского медицинского института.

Заведая филиалами 1-й кафедры и 2-й кафедрой акушерства и гинекологии медицинского института, организованными на базе городских акушерско-гинекологических объединений, он руководил лечебно-профилактической работой врачей этих объединений. Им сделано большое количество сложных акушерских и гинекологических операций и обучено технике операций значительное число врачей. На лечебно-профилактическом поприще Г. М. Шарафутдинов показал себя видным акушером-гинекологом, заслужившим признание среди врачей и населения г. Казани и Татарской республики.

Сознание своего врачебного долга, жажда к научным знаниям, стремление к глубоким научным исследованиям и трудолюбие пронизывали деятельность Гарифа Мугиновича. За свои труды на фронтах Отечественной войны и в мирной обстановке он был награжден орденом „Красная звезда“, медалью „За победу над Германией“ и значком „Отличник здравоохранения“.

Список важнейших трудов доц. Г. М. Шарафутдинова:

1. Анатомия и физиология женской половой среды. Отдельное издание на татарском языке с предисловием проф. В. С. Груздева, 1932.
2. К учению о дермоидных кистах яичника по материалам клиники за 30 лет. Тр. Казанского ГИДУВа, 1935.
3. Экспериментальное испытание и клиническое наблюдение над действием гравидана при гинекологических заболеваниях. Сб. раб. КГМИ, 1933.
4. К вопросу о функциональном развитии яичника. Тр. КГМИ, 1948.
5. Кортико-висцеральный механизм наступления родов и их искусственное вызывание. Рукопись, 1958.
6. Внутрисекреторно-морфологическое развитие передней доли гипофиза, щитовидной железы и яичников при естественном и искусственно вызванном половом созревании организма. Рукопись, предназначалась для защиты в качестве докторской диссертации.

Проф. П. В. Маненков

ПАМЯТИ доктора мед. наук В. С. КАНДАРАТСКОГО

3 ноября 1959 г. после тяжелой болезни скончался доцент 1-й кафедры акушерства и гинекологии Казанского медицинского института доктор медицинских наук Валерий Сергеевич Кандаратский.

В. С. Кандаратский родился в Казани в 1894 г. Здесь же он получил среднее образование, а в 1916 г. окончил медицинский факультет Казанского университета. Первые годы врачебной деятельности он провел сначала в рядах царской армии, а затем в Красной Армии. В 1922 г. после демобилизации он работал врачом станции скорой помощи и одновременно сверхштатным ординатором в акушерско-гинекологической клинике под руководством проф. В. С. Груздева. В клинике В. С. Кандаратский постепенно прошел должность ординатора, ассистента и с 1943 г. по день своей смерти состоял доцентом кафедры.

В течение 37-летней работы в акушерско-гинекологической клинике В. С. Кандаратский зарекомендовал себя высоко эрудированным клиницистом, вдумчивым педагогом и солидным научным работником.

Как клиницист Валерий Сергеевич всегда пользовался большим авторитетом и заслуженной любовью среди больных женщин, многим из которых он спас жизнь или восстановил здоровье и трудоспособность.

В своей педагогической работе В. С. Кандаратский стремился передать студентам свои богатые теоретические познания и большой практический опыт. В течение многих лет он был учебным ассистентом, руководителем производственной практики, стоял во главе студенческого научного кружка, проводил воспитательную работу среди студенчества.

Плодотворно работал Валерий Сергеевич в научной области. Основные его работы касаются наиболее актуальных вопросов акушерства и гинекологии. В них он проявил себя как искусный экспериментатор и тонкий гистолог, особенно в разделе нейрогистологии.

Из ряда научных работ В. С. Кандаратского две были признаны особенно цен-



ными трудами и принесли ему ученую степень кандидата и доктора медицинских наук.

В работе „О состоянии периферического отдела иннервационного аппарата матки при раковом поражении шейки последней“, представляющей серьезную монографию, В. С. Кандаратским представлен богатый фактический материал с широкими обобщениями. Его исследования установили, что рост раковой опухоли, в частности, рака шейки матки, связан с обязательным участием нервных приводов. В раковой ткани имеются не только предсуществующие нервные элементы, но параллельно росту blastомы в ней образуются новые нервные волокна. Им же установлено наличие нервных волокон в жемчужинах рака. В процессе развития опухоли изменения нервных элементов не ограничиваются зоной прямого воздействия злокачественной blastомы, но распространяются и на вегетативные центры — шеечно-вагинальные ганглии, в виде строго постоянных дегенеративных сдвигов.

В другой работе „Искусственное развитие желтых тел в яичнике кролика“ В. С. Кандаратский экспериментально углубил ряд спорных вопросов о развитии и значении желтого тела.

Валериан Сергеевич проводил большую общественную работу, постоянно совершенствовал свои политические и специальные знания, пользовался авторитетом и уважением среди студентов и коллектива кафедры. Смерть В. С. Кандаратского, одного из ведущих работников, тяжело переживается кафедрой. Светлая память о нем сохранится надолго.

Список важнейших научных работ В. С. Кандаратского:

1. К вопросу о гистогенезе, морфологии и клинике фолликулом яичника. Тр. КГМИ, 1948, 2.
2. Искусственное развитие желтых тел в яичнике кролика. Канд. дисс.
3. Состояние периферического отдела иннервационного аппарата матки при раковом поражении шейки последней. Докт. дисс. 1956.

К. Ф. Залевская

ХРОНИКА

С 27 по 29 октября 1959 г. в Казани проходила 1-я Республиканская конференция стоматологов и зубных врачей. С докладом „О состоянии и мерах улучшения стоматологической помощи в ТАССР“ выступил заместитель министра здравоохранения ТАССР т. Ф. Х. Фаткуллин, который отметил, что теперь имеется значительная сеть стоматологических учреждений: 7 поликлиник, 154 кабинета при поликлиниках, из них 45 в лечебно-профилактических учреждениях Казани и 109 в городах и районах республик; работает 45 зубопротезных лабораторий. Только за последние годы открыты стоматологические поликлиники в г. Альметьевске, в Советском и Ленинском районах Казани. Стационарная помощь оказывается в Республиканской стоматологической больнице, в 3-й городской больнице и научно-исследовательском институте ортопедии и травматологии. В настоящее время в республике работают 235 врачей-стоматологов и 100 зубных врачей.

Наряду с ростом сети и кадров, в организации стоматологической помощи имеется ряд существенных недостатков. Не нашла еще должного отражения профилактическая направленность в работе стоматологических учреждений; узким местом является организация стоматологической помощи детскому населению.

На конференции были заслушаны доклады проф. Е. А. Домрачевой „Состояние полости рта при ревматизме“ и проф. И. М. Оксмана „Ортопедические методы лечения при парадентозах“.

Всего заслушано 25 докладов. Конференция приняла резолюцию, направленную на дальнейшее развитие стоматологической помощи населению республики.

В работе конференции принимали участие врачи-стоматологи соседних республик и областей.

.

24 ноября 1959 г. в доме Культуры Медработников состоялась встреча читателей с авторами и членами редколлегии „Казанского медицинского журнала“. После вступительного слова редактора проф. Н. Н. Лозанова, выступлений зам. редактора — проф. Л. М. Рахлина (о коронарной недостаточности и инфаркте миокарда) и члена редколлегии проф. Н. В. Соколова (о грудной хирургии) выступили читатели. В своих критических замечаниях и пожеланиях, адресованных авторам и редакции, читатели выражали желание видеть на страницах журнала больше статей практического (лечебного) характера. Рекомендовалось увеличить объем журнала и улучшить качество бумаги. Ответ, секретарем редакции М. М. Гимадеевым в порядке ответов на вопросы читателей были сообщены отчетные данные о работе редакции и план ближайших мероприятий.